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În primul capitol lucrarea abordează felul în care a fost inventată fotografia, cum s-a 

dezvoltat tehnica fotografică până la Primul Război Mondial și cum a ajuns fotografia în spațiul 

românesc. Printre cele mai interesante aspecte prezentate în acest capitol se numără 



informațiile cu privire la primul aparat de fotografiat din România, primul fotograf (era o 

femeie) din România, primele manuale de „făcut fotografii” și primele fotografii publicate în 

ziarele românești. Pentru că lucrarea de față se referă în mod special la fotografia de presă 

menționăm că în ce privește publicarea fotografiilor de presă în paginile ziarelor, până după 

Primul Război Mondial, acestea sunt sporadice, fiind de ordinul a două-trei fotografii pe an. 

 Al doilea capitol al lucrării se referă la perioada Primului Război Mondial. Până la intrarea 

României în război (1916), ziarele apăreau cu regularitate, aspect ce se schimbă începând cu 

anul 1916. Majoritatea zirelor se închid în special din cauza condițiilor grele aduse de război. 

Pentru studiul de față am ales să analizăm trei publicații: Gazeta de Transilvania, Neamul 

Românesc și Războiul Popoarelor. România încă se afla înaintea Marii Uniri din 1918, așa că 

rațiunea alegerii acestor trei publicații a fost aceea de a acoperi toate principatele române. 

Gazeta de Transilvania apare în Transilvania, Neamul Românesc în Moldova și Țara 

Românească, iar Războiul Popoarelor este o revistă foto dedicată acținilor militare de pe front.  

 Până la terminarea Primului Război Mondial, Gazeta de Transilvania publică o singură 

fotografie, un portret al lui Simion Bărnuțiu. În neamul românesc, fondat de Nicolae Iorga, 

sunt publicate foarte rar fotografii de tip portret cu țărani din diverse regiuni ale țării. Războiul 

popoarelor este o revistă foarte reușită, în care sunt sunt publicate zeci de fotografii de pe front, 

fiind de altfel chiar o revistă foto. 

 Fără excepție, genul fotojurnalistic folosit este portretul. Acest lucru se justifică prin faptul 

că tehnica foto nu era foarte evoluată, iar captarea de imagini având subiecții în mișcare era 

greu de realizat, așa că portretul era cam singurul gen de imagine ce se putea realiza cu tehnica 

de atunci. 

Al treilea capitol este cel mai amplu. Perioada interbelică e perioada de aur a 

fotojurnalismului românesc. Acum apar primii fotoreporteri de teren. Ziarele publică zilnic 

fotografii de la evenimente petrecute de câteva ore. Tehnica tiparului este îmbunătățită și se 

renunță complet la stampe.  

În această perioadă se practică toate genurile fotojurnalistice cunoscute. Apare fotografia  

de eveniment, fotografia sportivă, fotografia de fapt divers, fotografia de modă, și chiar și 

fotoreportajul. 



Printre cele mai impresionante genuri fotojurnalistice practicate se numără fotografia de 

stradă, care surprinde foarte bine atmosfera Bucureștiului în perioada interbelică, atât în ce 

privește burghezimea, cât și sărăcia mahalalei. 

Pentru studiu s-a decis analizarea publicațiilor Universul și Adevărul. Sunt cele mai titrate 

ziare ale vremii, dar sunt și în opoziție în ce privește politica editorială (Adevărul fiind un ziar 

cu orintare stânga, pe când Universul este un ziar de centru-dreapta). Amândouă publicaț ii le 

alocă mult spațiu fotografiilor.  

Răsfoind pagină cu pagină aceste ziare, pe toată perioada interbelică am descoperit o 

particulariate a portretului, pe care nu am mai regăsit-o în nicio altă perioadă analizată. E vorba 

de porttretele tip buletin, cu cadavrele unor personalități în sicriu. Era o competiție, atunci cand 

o personalitate a vremii murea, să se publice rapid o fotografie prim-plan cu el/ea în sicriu. 

Uneori era așa de importantă această fotografie, încât în legenda foto se menționa la câte ore 

de la deces a fost realizată. 

Tot în acest capitol sunt abordate și probleme de etică fotojurnalistică, dar și chestiuni ce 

țin de trucarea unor fotografii. 

Pentru întreg studiul de față s-a considerat că legendele/explicațiile foto sunt parte 

integrantă a fotojurnalismului, astfel că acest aspect este detaliat la fiecare capitol al lucrării.  

Deoarece în această perioadă apar și primii fotoreporteri (Iosif Berman - cel mai renumit), 

apar și primele probleme legate de copyright. Prin urmare unul din subcapitole abordează și 

acest aspect. 

 Al patrulea capitol se referă la fotojurnalismul românesc în timpul celui de-al Doilea 

Război Mondial. Deși este o perioadă scurtă de timp, România a trecut în acest interval prin trei 

dictaturi: carlistă, legionară și antonesciană. Presa vremii a fost puternic controlată în această 

perioadă, libertatea de exprimare fiind suprimată. Și fotografiile de presă au fost deseori folosite 

în scop propagandistic, iar în timpul dictaturii carliste au deservit cultului personalității regelui 

Carol al II-lea. 

  Ziarele analizate în acest interval de timp au fost Timpul și Curentul. Au fost selectate 

aceste două publicații pentru că au apărut pe întreaga perioadă a celui de-al Doilea Război Mondial 

acoperind astfel cele trei dictaturi, dar și pentru că au politici editoriale opuse, Timpul având o 

orientare de centru-stânga, pe când Curentul a fost un ziar de centru-dreapta.  



 Fotografiile publicate în această perioadă au fost de bună calitate, dar erau folosite deseori 

în scop propagandistic. În general erau fotografii pozitive despre armata română și aliații săi și 

negative când se vorbea despre dușmanii de război ai țării noastre. Pentru a crea dispreț în rândul 

populației față de inamicii României, se publicau în general fotografii cu atrocitățile comise de 

aceștia. 

 În cel de-al cincilea capitol, lucrarea de față abordează fotografia de presă publicată de 

ziarele Scânteia și România Liberă, în timpul regimului Gheorghiu-Dej.  

 În perioada de instaurare a comunismului, fotografia de presă se rezumă și ea la doctrina 

partidului. Dacă știrile erau toate despre industrializarea agriculturii, atunci pozele toate erau cu 

tractoare care scot fum (să se vadă că lucrează), dacă știrile erau depre fruntași în muncă, atunci 

fotografii erau musai cu ei la locul de muncă și tot așa. 

Putem spune că fotografia dispare ca gen jurnalistic în această perioadă și apare mai degrabă 

ca șablon. Pozele despre mineri, toate erau cu mineri privind la o lampă, și nu se depășea acest 

șablon, știrile depre strungari erau toate cu ei citind un șubler, și nu se depășea acest șablon, știrile 

despre femei care prelucrează bumbacul, erau toate cu ele ținând o papiotă în brațe și exemplele 

pot continua. 

 Fotografia este lipsită de emoție, de cele mai multe ori surprinzând utilaje agricole, blocuri, 

betoane, fabrici, uzine și oameni fericiți. 

 De remarcat, chiar dacă nu neapărat într-un mod pozitiv, rămâne faptul că partidul comunist 

înțelege puterea unei fotografii și nu ezită deloc să o folosească în scop propagandistic.  

 Al șaselea capitol este unul vast, analizând perioada dictaturii lui Nicolae Ceaușescu. 

Ziarele în care s-a urmărit felul în care a fost folosită fotografia de presă au fost Scânteia și 

România Liberă, fiind cele mai titrate publicații ale vremii. 

 Fotografiile precum și textele publicate de presa comunistă erau aspru filtrate. Nimic din 

ce ar putea știrbi imaginea liderilor Ceaușescu nu se putea publica. Dacă o fotografie nu era 

favorabilă cuplului prezidențial, aceasta era modificată și publicată abia după ce se primea acordul 

pentru ea. De multe ori, acceptul pentru publicarea unor fotografii era dat chiar de către Elena 

Ceaușescu. 

 Fotojurnalismul în această perioadă s-a redus la două aspecte: bunăstarea poporului român 

și genialitatea conducătorilor de stat. Pozele publicate în aceste ziare erau doar de bine. Au fost 

vreo două excepții de la această stare euforică de bine, cutremurul din 1977 și inundațiile din 1970. 



 Cultul personalității impus de cuplul Elena și Nicolae Ceaușescu s-a răsfrânt și asupra 

fotografiei. Nu a existat număr din Scânteia sau România liberă, care să nu publice cel puțin o 

fotografie cu cei doi lideri. 

În afara fotografiilor despre cuplul prezidențial, se mai publicau fotografii cu betoane, 

macarale, tractoare, șublere, piulițe, porumb, grâu și adunări publice. Toate respectau un tipar 

anume. 

Din păcate, chiar dacă aparatul de fotografiat nu are capacitatea de a minți, în perioada 

comunistă, fotografia a susținut din plin ideologia propagată de ziarele vremii.  

Capitolul al șaptelea încheie cercetarea cronologică a lucrării de față. Fotografia digitală se 

inventează în anul 1975, ajungând ca în anul 1990 să fie deja accesibilă pe scară largă. Dezvoltarea 

tehnologică ulterioară anului 1990, face ca fotografia de presă să devină indispensabilă oricărei 

publicații. După anul 2000, când aproape orice gadget are încorporată o cameră foto, apare o nouă 

formă de fotojurnalism, numită citizen fotojurnalism. Acest fotojurnalism cetățenesc se referă la 

faptul că orice persoană poate fotografia un eveniment ce poate deveni o știre. Nu s-a insistat foarte 

mult asupra fotografiei digitale deoarece cercetarea de față și-a propus ca limită de analiză a 

fotojurnalismului tocmai apariția fotografiei digitale. Acest nou început în care intră fotografia 

merită un studiu separat. 

Ultimul capitol al lucrării se referă la metodele de manipulare prin fotografia de presă. E 

un capitol în care abordăm diverse metode prin care mesajul unei fotografii de presă poate fi 

distorsionat, chiar dacă nu s-a intervenit în mod direct asupra ei, prin programe de editare digita lă 

specifice. 
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